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参照秘密级管理★启用前

２０２０～２０２１学年度第二学期质量检测

高 二 物 理 ２０２１．７

注意事项：

１．答题前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。

２．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。

写在本试卷上无效。

３．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题：本题共８小题，每小题３分，共２４分。每小题只有一个选项符合题目要求。

１．关于感应电动势的大小，下列说法正确的是

Ａ．穿过闭合电路的磁通量为零时，其感应电动势一定最大

Ｂ．穿过闭合电路的磁通量为零时，其感应电动势一定为零。

Ｃ．穿过闭合电路的磁通量变化量越大，其感应电动势一定越大

Ｄ．穿过闭合电路的磁通量变化率越大，其感应电动势一定越大。

２．对于楞次定律的理解，正确的是

Ａ．引起感应电流的磁场总要阻碍感应电流的磁场的变化

Ｂ．引起感应电流的磁场的磁通量减小时，感应电流的磁场与引起感应电流的磁场方向相反

Ｃ．感应电流的磁场总要阻碍引起感应电流的磁通量的变化

Ｄ．感应电流的磁场可以阻止引起感应电流的磁通量的变化

３．如图所示，在ｘＯｙ平面中有一通电直导线与Ｏｘ、Ｏｙ轴相交，导线中电

流方向如图所示。该区域有匀强磁场，若通电直导线所受安培力的

方向与Ｏｚ轴的正方向相同，则该磁场的方向可能是

Ａ．沿ｚ轴正方向　　　　　　Ｂ．沿ｚ轴负方向

Ｃ．沿ｘ轴正方向 Ｄ．沿ｙ轴负方向

４．如图甲所示是小型交流发电机的示意图，两磁极Ｎ、Ｓ间的磁场可视为水平方向的匀强磁

场，Ｖ为交流电压表，电阻Ｒ＝１Ω。线圈绕垂直于磁场的水平轴ＯＯ′沿逆时针方向匀速转

动，从图示位置开始计时，产生的交变电流随时间变化的图像如图乙所示。以下判断正确

的是
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Ａ．电压表的示数为 槡１０２Ｖ

Ｂ．线圈转动的角速度为５０πｒａｄ／ｓ

Ｃ．０．０１ｓ时线圈平面与磁场方向垂直

Ｄ．０．０２ｓ时电阻Ｒ中电流的方向为ａ→Ｒ→ｂ

５．如图所示的电路，电阻 Ｒ＝１０Ω，电容 Ｃ＝１．２μＦ，电感 Ｌ＝３０μＨ，电感线圈的电阻可以忽

略。单刀双掷开关Ｓ置于“１”，电路稳定后，再将开关 Ｓ从“１”拨到“２”，图中 ＬＣ回路开

始电磁振荡，振荡开始后ｔ＝５π×１０－６ｓ时，下列说法正确的是

Ａ．电容器正在放电

Ｂ．电容器的上极板带负电

Ｃ．电场能正在转化为磁场能

Ｄ．穿过线圈Ｌ的磁感应强度方向向上，且正在逐渐增强

６．新冠病毒还在通过不同的渠道传播。为了预防感染，人们使用乙醇喷雾消毒液和免洗洗

手液进行消杀。两者的主要成分都是酒精，则下列说法正确的是

Ａ．在房间内喷洒乙醇消毒液后，会闻到淡淡的酒味，这是酒精分子做布朗运动的结果

Ｂ．使用免洗洗手液洗手后，洗手液中的酒精由液态变为同温度的气态的过程中，分子的

平均动能不变

Ｃ．酒精由液态挥发成同温度的气态过程中，内能不变

Ｄ．若挥发出的酒精气体的温度升高，则这部分酒精气体分子的动能都增大

７．随着科技的发展，国家对晶体材料的研究也越来越深入，尤其是对稀土晶体的研究，已经

走在世界的前列。关于晶体和非晶体，下列说法正确的是

Ａ．晶体都有规则的几何外形，非晶体则没有规则的几何外形

Ｂ．同种物质不可能以晶体和非晶体两种不同的形态出现

Ｃ．单晶体具有固定的熔点，多晶体没有固定的熔点

Ｄ．多晶体是由单晶体组合而成的，但单晶体表现为各向异性，多晶体表现为各向同性
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８．放射性物质衰变时，能够释放出带电粒子而形成电流。假设有２ｍｏｌ的放射性物质 Ａ，每
个原子核只发生一次α衰变就成为稳定核，半衰期为 Ｔ１，衰变释放的电荷全部用于形成
电流，第一个半衰期内平均电流强度为Ｉ１；假设同样有２ｍｏｌ的放射性物质Ｂ，每个原子核
只发生一次β衰变就成为稳定核，半衰期为Ｔ２，衰变释放的电荷全部用于形成电流，第一
个半衰期内平均电流强度为Ｉ２。下列说法正确的是
Ａ．β衰变时释放的电子为原子核外电子
Ｂ．Ａ和Ｂ都经过第一个半衰期释放的电荷量大小之比为ｑＡ∶ｑＢ＝２∶１
Ｃ．Ｉ１∶Ｉ２＝２∶１
Ｄ．经过一个半衰期，Ａ、Ｂ物质的总质量都变为原来的二分之一

二、多项选择题：本题共４小题，每小题４分，共１６分。每小题有多个选项符合题目要求。
全部选对得４分，选对但不全的得２分，有选错的得０分。

９．如图所示是质谱仪的工作原理示意图。带电粒子被加速电场加速后，进入速度选择器。
速度选择器内有相互正交的匀强磁场和匀强电场，磁场的磁感应强度为Ｂ、电场的电场强
度为Ｅ，平板Ｓ上有可让粒子通过的狭缝Ｐ和记录粒子位置的胶片Ａ１Ａ２，其中ＯＰ与速度
选择器的极板平行。平板Ｓ下方有磁感应强度大小为Ｂ０的匀强磁场，方向垂直于纸面向
外。若通过狭缝Ｐ的粒子最终打在胶片Ａ１Ａ２上的Ｄ点，且 ＰＤ＝Ｌ，不计带电粒子所受的
重力及粒子间的相互作用力，下列表述正确的是

Ａ．速度选择器中的磁场方向垂直于纸面向里

Ｂ．能通过狭缝Ｐ的带电粒子的速率等于 ＥＢ

Ｃ．该粒子的比荷 ｑ
ｍ ＝

２Ｅ
ＢＢ０Ｌ

Ｄ．若改变加速电场的电压 Ｕ，通过狭缝 Ｐ的粒子打在胶
片上的位置越靠近狭缝Ｐ，粒子的比荷就越小

１０．一定质量的理想气体，从状态 Ａ经 Ｂ、Ｃ变化到状态 Ｄ
的状态变化过程ｐ－Ｖ图像如图所示，ＡＢ与横轴平行，
ＢＣ与纵轴平行，ＯＤＣ在同一直线上。已知Ａ状态温度
为４００Ｋ，从Ａ状态至Ｂ状态气体吸收了３２０Ｊ的热量，
下列说法正确的是

Ａ．Ｄ状态的温度为２２５Ｋ
Ｂ．Ａ状态的内能大于Ｃ状态的内能
Ｃ．从Ａ状态至Ｄ状态整个过程中，气体对外做功６２．５Ｊ
Ｄ．从Ａ状态到Ｂ状态的过程中，气体内能增加了２４０Ｊ

１１．如图甲所示，阳极Ａ和阴极Ｋ是密封在真空玻璃管中的两个电极，阴极Ｋ在受到某些频
率的光照时能够发射光电子，进而在电路中形成光电流。光电流的遏止电压 Ｕｃ与照射
光的频率ν之间的关系图像如图乙所示，下列说法正确的是
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Ａ．图线的斜率表示 ｅｈ
Ｂ．用频率为３×１０１４Ｈｚ的光照射，阴极Ｋ能产生光电子
Ｃ．用频率为５×１０１４Ｈｚ的光照射，即使光的强度很弱，阴极Ｋ也能产生光电子
Ｄ．设图线与横轴的交点坐标为ν０，则该阴极Ｋ的逸出功为ｈν０

１２．如图甲所示，在磁场区域内有一正方形闭合金属线框 ａｂｃｄ。匀强磁场的磁感应强度 Ｂ
随时间ｔ的变化规律如图乙所示，ｔ＝０时磁场方向垂直于纸面向外。规定金属线框中的
感应电流逆时针方向为正，ａｂ边受安培力方向向右为正。则金属线框中的感应电流Ｉ及
ａｂ边受安培力Ｆ随时间ｔ的变化图像正确的是
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三、非选择题：本题共６小题，共６０分。

１３．（８分）如图１所示，是用气体压强传感器探究气体等温变化规律的实验装置，操作步骤

如下：

①在注射器内用活塞封闭一定质量的气体，将注射器、压强传感器、数据采集器和计算

机逐一连接起来；

②缓慢移动活塞至某一位置，待示数稳定后记录此时注射器内封闭气体的体积Ｖ１和由

计算机显示的气体压强值ｐ１；

③重复上述步骤②，多次测量并记录数据；

④根据记录的数据，作出相应图象，分析得出结论。

（１）在本实验操作的过程中，应该保持不变的量是气体的　　　　　和　　　　　。

（２）根据记录的实验数据，作出了如图２所示的 ｐ－Ｖ图像。对图线进行分析，如果在

误差允许范围内，ｐ１、ｐ２、Ｖ１、Ｖ２之间应该满足的关系式为　　　　　。

（３）在温度不变的环境中，某小组的同学缓慢移动活塞压缩气体，记录实验数据，并在

坐标纸中作出了压强ｐ与体积Ｖ的关系图线，如图３所示。从图像可知，在读数和描点作图

均正确的情况下，得到这个图像的原因可能是　　　　　　　 。
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１４．（６分）某同学想应用楞次定律判断线圈缠绕方向，设计的实验装置原理图如图甲所示。

选用的器材有：一个磁性很强的条形磁铁，两个发光二极管（电压在１．５Ｖ至５Ｖ都可发光且

保证安全），一只多用电表，导线若干。操作步骤如下：

①用多用电表的欧姆档测出二极管的正、负极；

②把二极管、线圈按如图甲所示电路用导线连接成

实验电路；

③把条形磁铁插入线圈时，二极管 Ａ发光；拔出时，

二极管Ｂ发光；

④根据楞次定律判断出线圈的缠绕方向。

请回答下列问题：

（１）线圈缠绕方向如图乙中的　　　（填“Ａ”或“Ｂ”）。

（２）条形磁铁运动越快，二极管发光的亮度就越大，这说明感

应电动势随　　　　的增大而增大。

（３）这位同学想用这个装置检测某电器附近是否有强磁场，他

应该如何做？请你给出一条建议：　　　　　。

１５．（６分）我国“天问一号”探测器成功着陆火星，使人类移居火星成为了可能。设想人们

把一个气缸带到了火星表面，如图所示，气缸开口向上竖直放置，活塞的质量为 ｍ＝１００ｇ，

活塞横截面积为Ｓ＝２０ｃｍ２，活塞与气缸间密闭了一定质量的火星气体（可以看作理想气

体），气缸导热性能良好，活塞与气缸之间摩擦不计，且不漏气。当气温为ｔ１＝－３０°Ｃ时，活

塞静止于距气缸底部ｌ１＝４８．６ｃｍ处；当火星表面该处气温达到最低气温时，活塞又下降了

△ｌ＝１０ｃｍ，重新静止。摄氏温度与热力学温度的关系为Ｔ＝ｔ＋２７３Ｋ，取火星表面的重力

加速度ｇ＝４ｍ／ｓ２。

（１）火星表面该处的最低气温是多少摄氏度？

（２）当气温为ｔ１＝!３０°Ｃ时，让气缸开口向下竖直静置，此时活塞静

止于距气缸底部ｌ２＝９７．２ｃｍ处（未脱离气缸），求气缸所在处的大气压强

Ｐ０。
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１６．（１１分）某贫困山区利用当地丰富的水利资源修建了小型水力发电站，为当地脱贫攻坚

发挥了巨大作用。已知水电站发电机的输出功率为Ｐ１＝１００ｋＷ，发电机的电压为 Ｕ１＝２５０

Ｖ。通过升压变压器升压后向远处输电，两根输电线的总电阻为 Ｒ＝５Ω，在用户端用降压

变压器把电压降低为Ｕ＝２２０Ｖ。要求在输电线上损失的功率控制在ΔＰ＝２ｋＷ。输电线路

如图所示，请你设计两个理想变压器的匝数比。为此，请你计算：

（１）降压变压器输出的电流Ｉ为多少（结果用分数表示）？输电线上通过的电流Ｉ２是多

少？

（２）输电线损失的电压ΔＵ为多少？升压变压器输出的电压Ｕ２是多少？

（３）两个变压器的原、副线圈的匝数比
ｎ１
ｎ２
和
ｎ３
ｎ４
各应等于多少？

１７．（１３分）如图所示，在平面直角坐标系 ｘＯｙ中，虚线 ＭＮ垂直于 ｘ轴，交点为 Ｎ，在第一、

四象限内，ｙ轴与虚线ＭＮ之间有垂直于纸面向里的匀强磁场，Ｐ点位于ｘ轴上，ＯＰ＝６ｃｍ，

ＰＮ＝３ｃｍ。在Ｐ点有一粒子源，可连续释放不同速率ｖ的带正

电的粒子，速度的方向均垂直于磁场，且与 ｘ轴正方向成 θ＝

３０°角斜向上，粒子的比荷 ｑ
ｍ ＝２００Ｃ／ｋｇ，已知磁感应强度 Ｂ

＝２Ｔ，不计粒子重力和粒子之间的相互作用力。求：

（１）打到ｙ轴上的粒子速率的取值范围。

（２）打到ｙ轴上的粒子在磁场内运动的最大时间差。
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１８．（１６分）如图所示，竖直放置的两根足够长的金属导轨相距 Ｌ＝１ｍ，两导轨的上端点之

间连接电源、滑动变阻器Ｒ、定值电阻Ｒ０＝２Ω和单刀双掷开关 Ｓ。虚线 ＭＮ以下整个空间

充满了垂直于导轨平面向外的匀强磁场，其磁感应强度的大小为 Ｂ０＝５Ｔ。一质量 ｍ＝１

ｋｇ，电阻为ｒ＝０．５Ω的金属棒横跨在导轨上，位于ＭＮ处，且与导轨接触良好。已知电源电

动势Ｅ＝６Ｖ，不计电源内阻及导轨的电阻，取ｇ＝１０ｍ／ｓ２。

（１）当Ｓ接１时，金属棒恰好静止于磁场上边缘 ＭＮ处，则

滑动变阻器接入电路的阻值Ｒ为多大？

（２）当Ｓ接２时，若将金属棒从ＭＮ处由静止释放，下落距

离ｓ＝８ｍ时达到稳定速度，求下落 ｓ的过程中金属棒重力的冲

量及其中产生的热量。

（３）当Ｓ接２时，若将金属棒从ＭＮ处由静止释放，下降 ｈ

时的时刻记作ｔ＝０，速度记为ｖ０，从此时刻起，磁感应强度 Ｂ逐

渐减小，若此后金属棒中恰好不产生感应电流，写出此后的Ｂ随ｔ而变化的关系式。
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